

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ЭКСПЕРТНОЙ КОМИССИИ
по диссертации Вараввы Валентины Васильевны
«Особенности становления и развития системы печати Приморского края
(социально-типологический анализ)»,
представленной на соискание учёной степени кандидата
филологических наук по специальности 10.01.10 - журналистика

Комиссия в составе – Гранин Ю.Д., доктор философских наук, профессор, ведущий сотрудник научно-исследовательского сектора; Самарцев О.Р., доктор филологических наук, доцент, профессор кафедры телевидения и радиовещания; Шестакова И. В., доктор искусствоведения, ведущий научный сотрудник научно-исследовательского сектора – проанализировала диссертационную работу Вараввы Валентины Васильевны и пришла к следующему заключению.

Диссертации Вараввы Валентины Васильевны «Особенности становления и развития системы печати Приморского края (социально-типологический анализ)» является самостоятельным и законченным научно-квалификационным исследованием. В работе выдвигается и обосновывается гипотеза, согласно которой периодическая печать Приморья, являясь органичной частью региональной прессы Дальнего Востока, тем не менее имеет свою нишу в системе СМИ России, обладая особыми типологическими характеристиками. Автор убедительно доказала, что на фоне разговоров о «смерти» газет, они прирастают новыми типами.

Актуальность исследования диктуется потребностью изучения изменений, происходящих в региональных СМИ под влиянием экономических, политических и социальных факторов, обусловлена необходимостью мониторинга СМИ как социального института, имеющего влияние на сознание и мировоззрение читательской аудитории, необходимостью анализа и понимания процессов, происходящих в обществе. Для Приморья острой социальной проблемой на протяжении всей истории

края является демографическая и государственная политика в регионе. Выбор темы диссертации обусловлен необходимостью обобщения уже имеющихся результатов и анализа современных тенденций в средствах массовой информации, исследование восполняет общую картину состояния региональной и общероссийской журналистики.

Диссертация обладает требуемой научной новизной. В ней

1. Обобщены и представлены особенности становления, развития и функционирования периодической печати Приморья.
2. Проанализированы типологические изменения в периодической печати и предложен авторский вариант типологической системы СМИ.
3. Выявлен феномен российских газет конца XX начала XXI вв. — газеты местных локальных сообществ, созданных по инициативе социально активных граждан и получивших название «согазеты». Термин введён в научный оборот и обоснован диссидентом.

Теоретическая и практическая значимость работы определяется актуальностью и научной новизной. В диссертации впервые представлена общая картина становления и дальнейшего развития периодической печати Приморья как регионального субъекта ДФО и российских СМИ. В научный оборот введён новый термин «согазеты», обозначающий новый тип газетных изданий общественно-политического направления, созданных по инициативе сообщества и удовлетворяющих потребности аудитории в актуальной местной информации, работающих в информационном пространстве России более 20 лет. Практика нового типа СМИ в отношении функционирования, выстраивания взаимоотношений с социальными группами населения и формирования чувства территориальной идентичности может быть востребована у отечественных и зарубежных коллег.

Апробация работы. Материал диссертации апробирован на 12 международных научно-практических конференциях в городах: Москва, Санкт-Петербург, Краснодар и Чебоксары – «Культурология, искусствоведение и филология: современные взгляды и научные

исследования», «Научная дискуссия: вопросы филологии, искусствоведения и культурологии», «Актуальные проблемы филологии», «Научные исследования от теории к практике» и др., а также на встречах со студентами филиала ВГУЭС г. Находки, на заседаниях краеведов г. Находки и тематических мероприятиях музея «Залив Восток». Результаты исследования были представлены в научных журналах, коллективных монографиях, сборниках международных научных конференций. Всего по теме диссертации опубликовано 23 работы, в том числе пять статей в журналах, входящих в перечень ВАК. Общий объем публикаций — 35,6 печ. л.

Научная достоверность исследования обеспечивается эмпирическими источниками, включающими: архивные документы, монографии и статьи в научных изданиях, газетные публикации. А также личным профессиональным опытом диссертанта в качестве главного редактора газеты «Залив Восток» (с 2007 г. по н. вр.), сотрудничеством с редакторами-издателями газет малого тиража «Мир путешествий», «Село родное» и «Пеленг».

Структура диссертации состоит из введения, двух глав, заключения, списка использованной литературы и приложений.

В первой главе представлено историко-географическое и социально-экономическое своеобразие Приморского края как субъекта Дальнего Востока России; рассмотрены условия становления, развития периодической печати Сибири и Дальнего Востока и её влияние на журналистику Приморья; описана история зарождения и трансформации периодической печати Приморья в изменяющихся политico-экономических условиях в период конца XIX — начала XXI вв., проанализированы типологические особенности газетных и журнальных изданий; раскрыта закономерность появления газет малого тиража (до 999 экз.) при участии гражданских инициатив. Введён и обоснован термин «согазеты». Обобщив существующие подходы теоретиков журналистики по проблеме типологизации печати,

диссертант представила свой взгляд на типологию региональной и местной прессы.

Во второй главе проанализированы содержательно-тематическое наполнение газет Приморья, зависимость их контента от меняющейся социально-экономической и политической ситуации в стране, от редакционной политики, позиции редактора и прочих условий. Изучены языковые и стилистические особенности периодических изданий, проведен сопоставительный анализ структурно-содержательной модели газет, системы рубрик, жанров, языка, стиля, определены сходства и различия.

В заключении подводятся итоги диссертационного исследования, формулируются необходимые выводы:

1. Региональная печать Приморья является одним из сегментов в системе СМИ Дальнего Востока и России, близка к читательской аудитории тематическими материалами и локальными новостями, учитывает интересы и проблемы местного населения и тем самым укрепляет свое влияние на читателей. Она обладает неповторимой историей и медиаидентичностью.

2. Анализ периодических печатных изданий Приморья выявил новый тип газетных изданий, которым диссертант дала название «согазеты». Они близки к читательской аудитории, являются естественным результатом традиций локальной коммуникации, гражданской активности и добровольного участия читателей в создании контента местных газет.

3. Работа имеет существенное значение для эффективности коммуникативного взаимодействия и взаимопонимания в журналистской и научной среде.

Диссертация В.В. Вараввы полностью подтверждает рабочую гипотезу и теоретические положения. Поставленные задачи и цели выполнены в полном объеме, доказаны и аргументированы. Полученные результаты имеют теоретическое и практическое применение.

Содержание диссертация и автореферата отвечают заявленной теме, соответствуют требованиям «Положения о порядке присуждения учёных степеней» (Постановление Правительства РФ от 24.09.2013 г. за № 842 в редакции от 28.08.2017 г.). Валентина Васильевна Варавва заслуживает присуждения ей степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 - журналистика

Экспертная комиссия рекомендует принять диссертацию Вараввы Валентины Васильевны *«Особенности становления и развития системы печати Приморского края. Социально-типологический анализ»* к защите на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности – журналистика.

Председатель экспертной комиссии:

Ю. Д. Гранин,
доктор философских наук, профессор

Члены экспертной комиссии:

О.Р. Самарцев,
доктор филологических наук, доцент

И. В. Шестакова,
доктор искусствоведения